

# 莱州一中学生“百米冲刺”奔向食堂

老师：校内有多个食堂，饭菜供应充足，不存在学生“抢餐”现象

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道)日前，有人在网上发布了莱州一中学生百米冲刺跑向食堂的视频；部分学生家长反映该校近段时间学生就餐方式改变了，个别孩子吃不上可口饭菜。学校老师称，三年疫情期间学生就餐是“轮流排队、固定区域、错时就餐”，“百米冲刺上食堂”是疫情防控政策调整后让学生自主选择就餐食堂所致。

3月2日，“烟台民意通”热线记者联系上该校多位学生家长，他们证实确实接到孩子的“诉苦”电话，称去学校食堂晚了吃不上饭，要么吃不上自己喜爱的饭菜。家长们在互相交流后，也印证了孩子们的抱怨。从多位家长提供的不同学生拍摄的下课就餐短视频来看，绝大多数同学还是排着队一路小跑上食堂，一部分男孩子则如百米冲刺一般奔向食堂。虽然画面看上去有些夸张，但是从所有同学都在快步小跑来看，该校高中生的就餐方式确实存在“快进”模式。

3月2日下午，记者致电2283011莱州一中校办电话，希望落实一下该校高中生就餐方式和学生管理规定，以及证实一下学生家长反映是否属实。一位老师解释，莱州一中有多个食堂，每顿饭菜供应都很充足，不存在学生因为“吃不上饭，百米冲刺跑向食堂抢饭吃的情况”。学校一直很注重饮食健康教育，剧烈运动后立即吃饭，会极大地损伤身体，在校园内这样去就餐也是不文明的行为。

疫情防控政策调整后，新学期伊始，学校经过调研，决定恢复到以前的就餐模式，即“学生自主选择食堂”。饭菜质量好的食堂，学生去的自然多，口味一般的，学生去的相对较少，这也是学校引导食堂工作人员自觉做好饭菜的一种方法。本周刚刚开始实行，所以就出现了一些学生“担心好的饭菜被抢



了”，各自跑向喜欢的食堂，也有个别学生调皮捣蛋，用“百米冲刺”闹腾一下“压抑”的心情。

最后，这位老师说，当然，大家看到的高中生“快进”到食堂，也与高中生学习压力大，想节约就餐时间多学习一会儿有关。目前学校已通过校园广播、家委会等加强了文明就餐、健康就餐等方面的宣传，安排班主任和生活老师对学生就餐进行管理和引导。

对于高中生在校就餐的管理模式，记者同时还采访了烟台一中、烟台天立中学等多所公立、私立中学。分管校务的老师们普遍认为，中午放学都是11点30，大约到12点20关闭食堂，就餐高峰期在12点以前。

住校的无论高中生还是初中生，都存在就餐“时间紧、人员集中”的问题，各所学校管理方式不一，但基本上都遵循“错时轮流就餐原则”，避免人员短时间内大量涌人食堂。文明就餐不仅仅体现在餐桌上，跑步到食堂就餐是不可取的，无论是快跑还是慢跑，这都不利于身体放松，也会对健康存在影响。

对于各取所需的就餐方式，这个确实能个性化地满足不同孩子对食材口感、营养搭配等需求，但还需要学校老师加强管理与引导，以保证学生不出现“蜂拥而至”争抢同一食材、同一就餐地点。烟台天立高级中学实行的是“路队制”和“营养师配餐制”，由最后一节课老师带领学生排队进入食堂，各自领取饭菜后到对应姓名的餐桌上就餐，快速安静、井然有序，不存在“抢餐”和“冷餐”现象，值得借鉴。

最后，老师们说，作为高中生确实不可避免地存在与生活抢时间，大家都在争分夺秒，把更多的精力用到学习上去。其实，同学们不妨借这个时间放松心情，享受一下短暂的午餐时光，正常步行到食堂吃饭即可。

**烟台民意通**

热线：6601234

本栏目由  
山东明朗律师事务所  
提供法律支持

## 到光明海上海售楼处看房被偷“脸”

看房者称被人脸识别保存了近3年，个人信息毫无安全可言

本报讯(融媒体记者 侯菲 李宏哲)一般来说，出了新楼盘，想要买房的市民要么直接去售楼处，要么会找房产中介带着看房。市民刘先生年前在牟平区光明海上海看中一套房子，从看房到交钱全程由房产中介陪同。可在今年1月份网签之后，刘先生和房产中介都对光明海上海的开发商光明地产提出了异议。

“客户交了首付，网签了以后，售楼处说是有人脸识别系统，然后把两年半前保存的视频抓拍就给我们看了。”房产中介孙先生说。

售楼处提供的视频截图时间是2020年5月份，能够证明购房者刘先生之前去过光明海上海的售楼处，而刘先生对此毫无印象。截图一出，刘先生立即提出不满，认为售楼处在不知情的情况下进行了人脸识别，并且保存近3年，自己的个人信息简直毫无安全可言。

“我是自己做生意的，每年的营业额上千万，我觉得这个相当不安全。从买了房以后就接到很多装饰公司的电话。”刘先生说。

那么，售楼处安装人脸识别系统，到底有什么意图呢？简单来说，就是区分客户是自然到访还是渠道介绍，会牵扯中介佣金问题。

据某楼盘售楼处工作人员介绍，人

脸识别能看出你是不是来过售楼处。如果你没来过，该算中介算中介，但如果你来过了，那肯定是识别失败。

显然，按照这个逻辑，购房者刘先生属于自然到访，中介方孙先生就拿不到佣金了。而购房者刘先生的诉求则是删除人脸信息，也没有得到开发商的回应。

“如果这个问题不给我解决，房子我可能想办法退了。”刘先生说。

孙先生称，事发后他打过12345，也找过市场监督局和当地派出所，派出所调查后装了一个告知牌。

真的是投诉之后也无人监管吗？记者来到光明海上海售楼处，一进门就被要求扫码填写信息，看墙上的人脸识别告知牌。

“你不同意也可以不扫。”牟平区光明海上海售楼处工作人员告诉记者。“没扫就是没识别吧？”记者反问道。

“跟你扫不扫没关系，反正已经是识别了。”工作人员说。

“你的意思是我进门就已经识别了？”记者又问道。“对。”工作人员回答说。

记者随后电话联系到牟平区市场监督管理局、牟平区住建局，工作人员均表示，如果是个人信息方面的问题，应该找公安部门反映。

如此普遍的情况真的属于监管盲区吗？记者又拨通了烟台市市场监督管理局的电话，被告知打12315反映。



### 相关链接

#### 未经同意采集信息构成侵权

山东万阳律师事务所律师于钢表示，根据最高人民法院关于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的规定，只有在处理突发的公共卫生事件维护公共利益和公共安全或者是取得了自然人或其监护人同意的情形下处理人脸信息是不构成侵权的。像是宾馆、商场、银行，包括售楼处等经营场所违规使用人脸识别技术采集信息，并且未征得自然人或者监护人同意那它是构成侵权的，应当承担侵权责任。

早餐单价按“毛”算 5块钱油泼面管饱  
**这家十多年不涨价的大大学食堂挂了省级“星”**

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 摄影报道)6毛钱一个鸡蛋、8毛钱一根油条、2毛5一碗稀饭、汤免费……这样的餐食单价怎么样？

别诧异，这不是20年前的老行情，而是出现在2023年驻烟高校的一个山东省“星级”食堂里。

星级食堂在哪儿？谁给评的“星”？为什么能评上“星”？昨日，记者到滨州医学院第二餐厅走了一趟，实地探访这个“星级食堂”。

“体温正常。”中午饭点到了，滨州医学院第二餐厅迎来就餐小高峰，门口的测温系统时刻提醒着防疫这道关。窗口前学生自觉排队，地标线提示间隔距离，学生按需选购，厨师“手不抖”直接将菜品上秤：“够吗？”“多点还是少点？”“菜汤最后浇啊，要不多压秤”……

特色菜窗口的大厨薛福海端上了这周的创新菜：酸豆角肉片拌面。与这道创新菜并排着的有小米蒸排骨、剁椒鱼头、螺蛳片等，“每周都会有一个创新菜，这窗口卖的是小灶，所有窗口会调节着来，每天种类不重样，勤换着点。”薛福海边称重边说，看到有汤汁滴在台子上，他麻利地擦着，抹布就放在规定位置处，随炒随擦，随卖随净。

今年2月底，《山东省教育厅关于公布2022年度“星级食堂”学校名单的公示》中，省教育厅组织专家对山东省高等学校“星级食堂”进行遴选，在全省高等学校范围内遴选出30所高校食堂，拟挂“山东省学校星级食堂”称号，烟台有两所高校榜上有名，一家是滨州医学院第二餐厅，另外一家是鲁东大学第三餐厅。

滨医第二餐厅凭啥能被挂“星”？后勤管理处工作人员递过一张满分为105分的表。在自评阶段，他们拿到了103.5分的好成绩。

滨医第二餐厅不仅在“评选标准”中摘星，在师生心里也同样摘“星”，为何？不仅饭菜口味、质量和环境过硬，“价格实惠”也让师生赞不绝口。

“我们食堂属于自营餐厅，全部归学校管，没有第三方，直接监管，从饭菜质量、餐厅卫生到价格，都要把关，所以师生得到的实惠多，饭菜价格稳定。”工作人员说道。

先看价格。从早餐来看，一个鸡蛋6毛、一碗粥2毛5、一根油条8毛……一名学生怀揣2块钱，就能一顿吃到撑。再看午餐，5块钱一碗油泼面，碗是拉面店的大碗；一碗米饭配两个素菜6块5，配一荤一素8块、两荤10块，最高两荤一素13块。一顿饭15块钱足够。

这个“餐标”得到了学生的认可。儿科专业大二学生王锡衡这顿吃的5块钱的油泼面，这个“大小伙子”直言：“一碗管饱了。”

“也吃小炒，一个半馒头，五六块钱的西兰花加上排骨，差不多15块钱，一个月餐费七百多。”王锡衡现场算着账，很满意。

更值得说的是，这样的价格，在第二餐厅长达十多年没有大变化。“鸡蛋就是6块钱一斤的时候，我们也是6毛一个。”食堂质检部主任李景银说，学校实行的是校长责任制，专门成立了饮食平抑基金，给予政策扶持，不论物价如何，都能保证师生就餐价格稳定，真真切切享受实惠。

